

关心下一代用板

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2023年9月22日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第30期 总第1469期

同学们在课后生活中有这样一个快乐成长的“乐园”——它是一座“没有围墙的学校”，在这里他们可以学到很多科技文化知识；它是一座“心灵驿站”，遇到烦恼他们可以尽情倾诉并得到疏导；它也是一座“故事城堡”，“五老”爷爷奶奶们用积攒的红色故事为他们注入成长力量……它就是分布在江苏省城乡社区的3万多个校外教育辅导站，全省各级关工委和数十万“五老”、在职教师、志愿者，通过主题教育、科普宣传、文体活动、助学帮困、社会实践等形式，把校外教育辅导站建设成了促进广大未成年人健康成长的“乐园”。

辅导站，我们的“成长乐园”！

通讯员 戴大翠 陈兴龙 左云英

本报记者 周琳 李彤 朱雯

带领我们逐光追梦

无锡市3000多个校外教育辅导站都开设了各具特色的兴趣拓展课，发掘同学们的特长，让他们找到自己的“闪光点”、努力赢得人生的第一块奖牌……引领孩子们“逐光追梦”。

无锡市锡山区东北塘街道退休老教师于宝良创办的家庭辅导站设置在一排临街门面房的二楼，房间里陈列着许多奖杯、奖状，每一个都代表着辅导站的孩子在省、市级国际象棋和数学竞赛中取得的好成绩。2007年退休后，于宝良就在自家房子里开设了校外辅导班，无偿教孩子们国际象棋和数学。17年来，他教出了百余名省级获奖小棋手，并帮助数十名数学特长生考入重点中学。

跟于老师学棋的孩子年纪很小，他总是不急不躁，将国际象棋的“牵制战术”等分成多个步骤，慢慢地帮助孩子熟练掌握。教室墙上的光荣榜里，除了奖状，还挂着十几幅学生照片。“这些都是考入国内顶尖大学的学生。”于老师喜欢指着照片给同学们讲学长学姐的事迹，激励同学们努力学习。黑板上方，写着一排红色的大字：“为了圆更多孩子的梦”。于宝良说：“希望通过我的‘第二课堂’，帮助更多孩子实现自己的梦想。”

句容市各校外教育辅导站在办好“老少谈心室”的基础上，充分利用“校站结合”机制，与学校共建心理健康项目，为青少年健康成长保驾护航。

在后白中心小学有一个特殊的辅导站——“乐学园”，每天放学后，四到六年级的留守孩子们都会留校40分钟，写作业、参与心理团辅。“在辅导站我认识了很多好朋友，老师们也会关注我的变化，帮我排忧解难。”活动中，老师发现小艾性格内向且专注力差，便对她进行复述逆向数字等针对性辅导，并带领她参加集体活动。为办好“乐学园”，学校先后安排十多名教师外出培训，老师们再用专业和系统的心健教育和训练帮孩子们消解“成长的烦恼”。

自从参加了“乐学园”活动后，原本自卑、敏感的小平变得开朗了很多。小平的左手有六根手指，刚出生2天妈妈就离家出走，年近六十的爸爸常年在外打工。种种原因让小平变得孤僻，“是辅导站的葛虹老师帮我解开了心结。”在一次戴眼罩躲避障碍物的团体心理辅导中，葛老师发现小平的防备心很强。于是葛老师让小平站在小组最中间，大家紧紧地拉着他的手前行。在大家的陪伴下，小平慢慢融入了班集体，学习生活中的表现也好了很多。

于宝良教孩子们下国际象棋。



让我们的假期更加精彩

泰兴市各校外教育辅导站动

足脑筋，不仅动员优秀“五老”进站，还从全市中小学中择优选聘在职教师志愿者，让青少年在家门口就能开阔视野、感受科技魅力。每到节假日，济川中学七（5）班朱敏杰都会和小伙伴们一起探索机器人的奥秘。前方左拐、直行、弯腰捡球……在他们的指挥下，两辆机器人小车按照指令行驶并夹取物品放入相应的区域。从2016年起，新市村校外教育辅导站不断整合辖区中小学、复兴号少年宫等优势资源，先后开设了足球、机器人、电脑等专业培训课程，并逐渐形成了足球、机器人等特色培训课程。辅导站不仅在周末、寒暑假免费开班，还在学校里为孩子们提供课后社团服务。目前，辅导站服务的困境儿童、留守儿童已超过400人次，孩子们的作品多次在全市各类比赛中获奖。

从五年级暑假开始，朱敏杰就在这里学习机器人编程，和他一起学习的还有不少是来自周边的留守儿童和困境儿童。刚开始学编程时，朱敏杰遇到不少困难，“一个程序代码写错了，机器人小车就无法按照既定的路线行驶。”经过不断修改，机器人在他手里越来越“听话”，这让他特别有成就感。朱敏杰说：“长大后我想成为一名编程工程师，用自己所学让机器人更好地为人类服务。”

全省3万多个校外教育辅导站中，有设在校园里、社区中的，也有“五老”拿出自家房屋免费开办的。虽然形式不同，但活动的精彩程度以及“五老”、志愿者们对孩子们的倾情关爱始终如一。这些温暖的“心灵驿站”，不仅丰富了孩子们的生活，更充盈了他们的内心，助力他们更加快乐、自由地成长。



孩子们在新市村校外教育辅导站学习拼装机器人模块。

荣光与辉煌

九月的大地，秋风送爽，一片金黄；九月的淮安，花团锦簇，笑语欢唱。我们走进了一年最美的季节，我们走进了淮安市关工委成立三十周年的会场。爷爷奶奶们，你们健康而慈祥；奶奶爷爷们，你们辛苦而繁忙。关工的事业，见证了你们的荣光和辉煌！三十年不忘初心，三十年春华秋实。三十年薪火相传，三十年岁月如歌。三十年育才为国，三十年育人为党！

我们年轻，像太阳跃出海；我们健壮，像白杨要成材；我们热情，像一团熊熊的火；我们纯洁，像蓝天的白云彩。我们来了，我们来了，我们是革命青少年的新一代！你们退休，退了休不褪色；你们离岗，离了岗不离党；你们平凡，甘为人梯爱满天下；你们崇高，勇立潮头旗飘扬！你们来了，你们来了，你们哺育我们青少年健康成长！奋进新时代，老少心向党。

淮安关爱的种子播种田野，丰盈而深厚；淮安关爱的大树扎根大地，枝繁而叶茂。河下古镇的石板街，史前文化的青莲岗。码头饭恩的漂母祠，南北通衢的运河长。……伟人故里的驸马巷，新四军部的黄花塘。新旅抗日的小好汉，民族旗帜的刘老庄。……

丰厚的历史是我们学习的课本，红色的土地是我们成长的课堂。关心下一代的桥梁和纽带，给我们青少年带来的是理想和自强。淮安是我们美丽的家乡，祖国是我们永远的“家长”。前辈们的理想希望，我们记在心头；建设现代化强国的重任，我们扛在肩上。

瓦连瓦成片，砖连砖成墙。淮安关工的事业，众人划桨开大船；淮安关工的品牌，我们一起努力擦亮。周恩来精神是我们宝贵的财富，滋养了淮安青少年一代又一代茁壮成长；青少年教育“三位一体”，校外辅导站遍布城乡；预防青少年违法犯罪，多措并举犯罪率逐年下降；“三扶两创”因人因地而异，广大青年农民有了新的希望；“代理家长”结对帮教，在全国把家庭教育的品牌擦亮；民营经济推行“四个关爱”，“金康达”的姜滢是全国学习的榜样。《家长》杂志享誉淮宿老区，泽福广大学生家长；广大“五老”奉献江淮大地，“五老”精神闪耀爱的光芒！

古老的大运河南北流淌，见证了我们淮安的历史辉煌；苏北枢纽城市的美好蓝图，书写着我们的崛起和新的希望。“把周总理家乡建设好很有象征意义”，习近平总书记的殷殷嘱托我们牢记心上。新安小学是我们淮安的花漾一朵，“从小坚定听党话，跟党走的决心”，刻苦学习、砥砺品格、增长本领、树立理想。习近平爷爷回信给我们增添了无穷的力量。

三十年已成过往，我们又站在新的起跑线上；三十年弦歌不断，我们又要描写新的锦绣文章。踔厉奋发！携手向前！！再创辉煌！！！

（本文系淮安市新安小学少先队员代表全市青少年向纪念淮安市关工委成立30周年会议朗诵的献词）